

Nuestro saludo a los auténticos Voluntarios Internacionales

Lucharemos hasta hacer de España un hogar seguro para todos los perseguidos por el fascismo

Todas las Entidades y Organizaciones que representan la España Popular, han expresado su emocionado sentimiento de gratitud a los auténticos voluntarios extranjeros que han participado en nuestra lucha y que abandonan ahora nuestro país, bien contra sus deseos, para rendir un servicio más al Pueblo por cuya libertad habían venido a combatir generosamente.

Los partidos políticos, las organizaciones sindicales, las unidades de nuestro Ejército, aparte de las personalidades representativas de los diversos sectores antifascistas, han transmitido a esos gloriosos combatientes el profundo sentir del Pueblo con el cual aquellos se han sentido y se sienten hermanados en un mismo anhelo de triunfo de los ideales de Libertad y de una convivencia social.

Hemos afirmado, en diversas oportunidades, que esos hombres, venidos espontáneamente a luchar en España, comprendiendo que aquí se decidían los destinos del mundo, habían salvado la dignidad de su respectivo pueblo al demostrar de la manera más elocuente que no todo era cobardía, sumisión a una política de claudicaciones y renunciamentos a los principios elementales de solidaridad internacional. Esos trabajadores, estudiantes, escritores, profesionales, etc., pertenecientes a diversos sectores proletarios y antifascistas, han venido a rubricar con la lucha y el sacrificio, su fe en los ideales que han pregonado, su viva protesta contra la iniquidad de que nosotros, igual que otros pueblos, hemos sido víctimas. Ellos representan, indudablemente, la parte más sana y noble del proletariado y de los partidos democráticos y nos resarcan con su valiente gesta, del agravio que significa la complicidad de los sectores llamados avanzados en esta farsa trágica de la No Intervención y en la violación de los principios esenciales del Derecho Internacional con que los grupos gobernantes de las democracias han reaccionado frente a nuestra lucha que tienden a favorecer a esas mismas democracias.

Los voluntarios Internacionales se retiran de España, dejando aquí a un Pueblo y a un Ejército—surgido del seno del del mismo Pueblo—dispuestos a continuar la lucha firme en su fe de victoria final. Ellos abandonan esta atmósfera de cordial fraternidad, de tensión combatiente y espíritu de sacrificio. Marchan a sus países de origen, aquellos que tienen la suerte de ser recibidos, no siempre de buena gana, por sus patrias respectivas. Otros, cuyos países sufren los rigores de la dictadura, tendrán que buscar nuevas tierras hospitalarias—quedan pocas en el mundo—donde poder cobijarse. Vayan donde vayan, echarán de menos, probablemente, este cálido ambiente de fe y de humana simpatía que han hallado en nuestra España y que solo puede darse donde se lucha fervorosamente por la Libertad.

Nosotros, los antifascistas españoles, saludamos en los voluntarios internacionales a hermanos nuestros con los cuales nos vinculan para siempre lazos más fuertes que los de la sangre y del origen racial: los de la comunidad en el sacrificio, en la esperanza, en el ideal. Y les prometemos continuar luchando hasta lograr que España, libre de invasores y de tiranos de toda especie, pueda acogerlos con amplio gesto de auténtica hospitalidad.

Defensa pasiva

Con arreglo al apartado A del capítulo 6.º del Bando de 28 de septiembre último, se han impuesto durante el mes de octubre próximo pasado las siguientes multas:

	Pesetas
Guillermo Pons Fargas . . .	25'00
Jaime Llupart Crespo . . .	25'00
Mahón 3 de noviembre de 1938.	
El Capitán encargado de la organización, Jaime Palou.	

Alcaldía de Mahón

Durante el mes de octubre último, han ingresado en la Caja de los Establecimientos de Asistencia Pública y Social, en concepto de donativos de varios, 809'40 pesetas, por cuyo motivo esta Presidencia se complace en demostrar su mayor agradecimiento a los generosos donantes, dándoles a la vez las más expresivas gracias así en nombre propio como en el de los acogidos en los Establecimientos mencionados.

Mahón 3 de noviembre de 1938.
El Alcalde, F. Pons Carreras.

C. N. T. Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón

Huérfanos de Guerra

En atención a haberse cumplido los seis meses de labor solidaria para con los Huérfanos de Guerra que padece España, este Sindicato se ve en la necesidad de hacer público el resultado de esa labor, para satisfacción de los ciudadanos que de manera desinteresada han coadyuvado a la otra emprendida, alentándoles a que prosigan las demostraciones de cariño y solidaridad de que son merecedores nuestros hermanos desamparados de sus padres.

El resultado ha sido el siguiente:

En 14 de mayo se celebró una velada en el Teatro Principal de esta ciudad, a cargo de la compañía de pequeños artistas que dirige la compañera Isabel Sintes Trinidad, recaudándose un total líquido de 5.500 pesetas.

En 4 de agosto, los obreros empleados en las oficinas de la Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval y mandos de la misma, hicieron un donativo de 1.160 pesetas.

El 20 de septiembre, se organizó un partido de fútbol entre los conductores de automóvil de la misma Comandancia y los del Cuerpo de Tren, siendo entregada la cantidad de 397'90 pesetas.

En 29 de octubre, los obreros de la fábrica de alpargatas con piso de goma de esta ciudad, entregaron la cantidad de 223'55 pesetas, correspondientes a la semana de vacaciones.

En 29 del mismo mes, fué entregada por el Presidente del Club Deportivo Menorca el importe líquido del partido de fútbol celebrado el mismo día entre los equipos de la Sociedad y una Selección de Ciudadela, cuyo ascendió a la cantidad de 1.323'45 pesetas, formando un total de pesetas 8.604'90, que fueron repartidas de la siguiente manera:

Cuatro mil pesetas a Solidaridad Internacional Antifascista de Barcelona para los huérfanos de aquella ciudad y las restantes 4.604'90, a los de la isla.

Por medio del presente escrito nos complace en manifestar a los que han ayudado a este Sindicato en pro de los Huérfanos de Guerra, demostrando con su proceder el alto espíritu de solidaridad que han demostrado hacia los mismos.

Mahón 2 noviembre de 1938.

EL COMITÉ

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO, A las 6 y a las 9'30
DOMINGO, A las 3'30, 6'15 y 9'30
MARTES, A las 6

La comedia checoeslovaca

Por causa de la lluvia

Tercera película de GUSTAVO MACHATTY, director de «Extasis» y «Nocturno».

El gran drama americano

Conoce a tu hijo

Por el gran actor JACK HOLT
Pronto: MOTIN EN ALTA MAR.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Salón VICTORIA

SABADO, A las 6 y 9'30
DOMINGO, A las 3'45, 6'30 y 9'30
LUNES, A las 6 y 9'30

La leyenda fantástica de ambiente romántico

El Diablo Embotellado

Por KATE DE NACY y PIERRE BLANCHARD

La alegre comedia musical

EL... ES ELLA

Por la encantadora MEG LEMONIER

Muy pronto: EL SECRETO DE VIVIR Y LA VIUDA SOLTERA.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Tribunal Especial de Guardia de Baleares

El día dos del actual se constituyó dicho Tribunal para ver y fallar el expediente seguido contra Antonio Parpal Massa y siete más, por infringir las normas para la distribución de artículos, siendo condenado el referido Parpal a la multa de 15.000 pesetas. Gustavo Vidal Massa y José Pons Timoner a la multa de mil pesetas cada uno; siendo absueltos Manuel Parpal Esteve, Pablo Coll Tuduri, José Font Olives, Francisco Mercadal Allés y Faustino Salom Pons.

Mahón 3 de noviembre de 1938.

Llar Catalana

HANNOVER 21 TELEFON 108

Diurne dia 6 novembre 1938

A las 10 del matí

SETÉ CONCERT DE TARDOR

PROGRAMA

1.ª part

LUIS BEETHOVEN.—Egmont (a petición).

J. SERRANO.—Los leones de Castilla (fantasía).

FRANZ LEHAR.—Paganini (Selección).

2.ª part

AMEX BORODIN.—En las Estepas del Asia Central.

RICARDO STRAUS.—Serenata GLAZOUNOW.—Chant du Menestrel. (cello sol).

JOSÉ HAYDN.—Sinfonía número 9. (Londres).

a) Allegro.

b) Andante cantabile.

c) Menuetto.

d) Finale presto.

Execució: Sextet format per Piano, Llorens Galmés.—Violí primer, Joan R. Coll.—Violí segon, Jaume Calafat.—Viola, Joan Fortuny.—Violoncel, Lamiá Borrás.—Contrabaix, Antoni Pons.

ENTRADA LLIURE

NOTAS: Durant l'execució de les obres no es permetrà l'accés al saló de concert. Es prega, també, no sortir durant aquests intervals.

Consejo Municipal de Primera Enseñanza de Mahón

Ante la imposibilidad en que se encuentra este Consejo para poder adquirir ninguna clase de papel en las librerías y comercios de esta ciudad para ser utilizada en atenciones de la enseñanza primaria, ruega a todas aquellas personas que tengan alguna partida que no les sea de utilidad, aunque solo contenga una cara o parte de ella en blanco, tengan la bondad de facilitarla a este Consejo para ser distribuido entre todas las escuelas nacionales de este término municipal.

Conociendo este Consejo el amor que en pro de la enseñanza sienten estos habitantes, no duda se verá complacido, pudiendo así los escolares contar con papel por su trabajo.

Mahón 3 de noviembre de 1938.

Comisariado de Guerra

Resumen de la labor realizada por milicias durante el mes de octubre:

Clases realizadas	4.944
Colectivas	3.521
Individuales	1.423
Aprendieron a leer y escribir	37
Rincones culturales creados	9
Diarios murales	2
Conferencias y charlas dadas	67
Artículos publicados	2
Festivales	9
Festivales deportivos	13
Exposiciones de Diarios Murales	1

Donativo al S. R. I.

Como caso digno de mención hemos de destacar que un grupo de muchachas, dirigidas por la jovencita Antonia Gomila, han llevado a cabo un pequeño festival en el sótano de la casa número 74 de la calle de la Plana, recaudando la suma de 510 pesetas, que han entregado como donativo al S. R. I.

Felicitemos a las muchachas por su donativo, siendo su generoso regalo digno de aplauso e imitación.

Consejo Municipal de Mahón

Presupuesto ordinario

Aprobado por el Consejo en sesión celebrada el día 27 de octubre último el proyecto de Presupuesto Ordinario para el próximo ejercicio de 1939, formado por la Comisión Municipal de Hacienda, queda expuesto al público dicho proyecto de presupuesto en la Secretaría Municipal, por término de ocho días hábiles, a contar de la inserción de este anuncio en los periódicos locales.

Durante el expresado plazo y otros ocho días siguientes, podrán formularse ante el Consejo cuantas reclamaciones u observaciones estimen convenientes los contribuyentes o entidades interesadas.

Mahón 3 de noviembre de 1938.

El Alcalde-Presidente,

F. Pons Carreras

Desesperados esfuerzos del enemigo para avanzar en el sector del Ebro.—Un buque español cañoneado por un navío pirata en el mar del Norte.—Discurso de Mussolini.—Misters Chamberlain y Halifax visitarán en breve París

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 4 de noviembre a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona de Pinel, nuestras tropas en un frente y profundidad muy limitado, se replegaron en la tarde y noche de ayer ordenadamente, sin pérdidas de hombres ni material, a mejores posiciones tácticas en la línea prevista por el mando, donde prosigue hoy la heroica resistencia a los asaltos del enemigo que apoyado intensamente por la aviación italo-germana atacó sin cesar en el sector de Salvaterra.

Nuestros aparatos de bombardeo actuaron eficazmente batiendo con precisión importantes concentraciones enemigas. Las escuadrillas de caza propias intentaron durante toda la jornada entablar combate con los invasores, patrullando constantemente y regresando sin novedad a sus bases.

En los demás frentes sin novedades de interés.

AVIACION

En la noche de ayer un hidro alemán bombardeó San Vicente de Calders.

Hoy la aviación invasora bombardeó Cartagena, Aguilas, Alcaudete y la zona costera septentrional de Cataluña, internándose los trimotores italianos en territorio francés donde viraron rumbo a sus bases de Mallorca.

Todas esas agresiones causaron víctimas entre la población civil.

INFORMACION NACIONAL

Bombardeos de la artillería rebelde contra Madrid

Madrid.—A las 22'15 horas, los facciosos han reanudado con violencia su bombardeo contra la capital. Durante media hora gran número de obuses han caído en distintas barrietas de la ciudad.

El director de la agencia Febus, José María Arroyo, ha resultado gravemente herido por los cascotes de metralla que le han alcanzado en la cabeza y en el brazo.

Los daños causados por los proyectiles son bastante importantes.

A media noche las baterías republicanas han abierto un intenso fuego contra las posiciones enemigas del oeste de la ciudad.

Mme. Agnès Dumay, delegada del Comité mundial contra la guerra y el fascismo, que resultó herida ayer tarde durante el bombardeo ha fallecido hoy a consecuencia de las heridas recibidas.

Política internacional

Los piratas en el Mar del Norte

El vapor español « Cantabria » bombardeado por un crucero auxiliar faccioso a escasas millas de las costas de Inglaterra

Londres.—El capitán señor Arduills, comandante del vapor español « Cantabria », bombardeado ayer tarde por un crucero auxiliar faccioso en el Mar del Norte, ha desembarcado en Cromer, por una chalupa de salvamento. Le acompañaban su mujer, dos hijos de 8 y 6 años de edad y un miembro de la tripulación.

Ha declarado que salió ayer de Londres para Inmingham.

Poco después de la entrada del « Cantabria » en el Mar del Norte se dió cuenta de que eran seguidos por lo que les pareció un pesquero armado.

De repente y sin previo aviso, el pesquero comenzó un terrible cañoneo. La tripulación y mi familia se refugiaron en el lado opuesto del buque. Pronto varios obuses alcanzaron al navío que comenzó a hacer agua.

El bombardeo duró unas dos horas.

Un navío que pasaba recogió la tripulación, yo y mi familia quedamos solamente a bordo, siendo a nuestra vez recogidos por una cha-

lupa de salvamento salida de Cromer.

El capitán ha precisado que el barco pirata disparaba a la vez con seis cañones.

El incidente es comentado con indignación en Inglaterra

« Los que piden los derechos de beligerante debieran olvidarse de los deberes de la beligerancia » dice el « Times »

Londres.—El balandro del « Catalina » en el Mar del Norte, ha causado emoción en los círculos de esta capital. Toda la prensa publica amplios detalles del ataque y de las declaraciones de los tripulantes. Varios de éstos creen que fueron agredidos por un navío alemán.

Pescadores de Jermonth, han declarado que hace varios días apercibieron un submarino desconocido en los parajes en que tuvo baja la agresión.

En la Cámara de los Comunes fué interpelado el secretario parlamentario del Almirantazgo, quien ha declarado que el Gobierno tomará sus medidas y que reforzará sus patrullas navales de vigilancia.

La prensa de izquierda comenta con indignación la presencia de los navíos piratas en el Mar del Norte y censura acremente al Gobierno al

que hace responsable de la pérdida de prestigio de la Gran Bretaña que vá sin hacer nada como buques mercantes son hundidos a pocas millas de sus costas por barcos piratas.

El conservador « The Times », dice: Los nacionalistas que piden tan insistentemente los derechos de beligerancia harían bien en suplicar primero los deberes de todo beligerante ».

Mister Chamberlain y Halifax, visitarán París del 23 al 25 del corriente mes

París.—De parte oficial se comunica la noticia de que los ministros británicos M. Chamberlain y Halifax, visitarán esta capital del 23 al 25 del actual noviembre.

El viaje será con reafirmación de la entente franco-británica y durante la estancia de los ministros en la capital francesa se abordarán diversos aspectos de la política internacional.

El discurso de Mussolini con motivo del aniversario de la victoria « Debemos dormir con la cabeza sobre la mochila como en las trincheras »

Roma.—Miles de ex combatientes de la Gran Guerra y de las guerras de Abisinia y España han desfilado por las calles de la ciudad, congregándose ante la tumba del soldado desconocido.

Poco antes del mediodía el Duce y el Rey, han depositado sendas coronas en el monumento dedicado a los muertos italianos de la Gran Guerra.

Al mediodía, Mussolini ha pronunciado su anunciado discurso, concebido en los términos siguientes:

« Veinte batallas y cuarenta meses de lucha fueron necesarios para abatir el Imperio, que era el enemigo secular de Italia, y llevar las banderas italianas a sus fronteras naturales. Pero aquella lucha no ha sido estéril, las 700 mil víctimas inmoladas han dado su pleno fruto al cabo de veinte años por la victoria del fascismo, la constitución del Imperio y el engrandecimiento de Italia ».

El Duce ha exaltado la solidez del eje Roma - Berlín y finalizado diciendo:

« Los hombres derrotados por la política justiciera y valiente del eje, sueñan ahora [en imposibles desquites, por ello debemos dormir con la cabeza sobre la mochila como en las trincheras.]

Checoslovaquia ha cedido a Hungría, doce mil kilómetros cuadrados y un millón de habitantes El sábado próximo comenzará la ocupación de los territorios adjudicados a Hungría

Praga.—Según el « Express », el arbitraje italo-alemán de Viena ha dado a Hungría doce mil kilómetros cuadrados y un millón de habitantes. En Eslovaquia los húngaros han obtenido diez mil kilómetros cuadrados de territorio de los doce mil que reclamaban y ocho mil habitantes, de los 350 mil son checos y eslovacos.

En Ucrania carpática, Budapest obtiene mil seiscientos kilómetros cuadrados de los dos mil que reivin-

dicaba y ciento treinta mil habitantes, de entre los cuales se hallan cincuenta mil eslovacos.

En ambas regiones las partes perdidas por Checoslovaquia son las más fértiles.

La ocupación de estos territorios por las tropas húngaras comenzarán el próximo sábado.

El Reich en Italia ha deseado atraerse las simpatías de Hungría

Berlín.—Se estima en Alemania que la solución dada por el arbitraje germano-italiano a las diferencias que dividían Hungría y Checoslovaquia, es la mejor y la más justa de las que podían encontrarse.

« Hungría no ha obtenido una frontera común con Polonia—escribe un periódico alemán—por lo cual se ha debido compensar. Hungría ha tenido que renunciar igualmente a Presburgo ».

Se reconoce aquí, que el veredicto impone a Checoslovaquia duros sacrificios que se explican en parte por el deseo de Alemania, compartido por Italia, de ser agradables a Hungría. Esta es una de las razones por las cuales se le ha cedido ciudades como Vyhorod y Mukacevo, las más importantes de Ucrania subcarpática y Kovemica, uno de los centros más importantes de Eslovaquia, cuya población es en su mayoría eslovaca, pero que contiene recuerdos históricos de gran valor para los húngaros.

Los voluntarios que retira Italia

Nápoles.—El buque hospital « Aquileia », procedente de Cádiz, ha fondeado en este puerto desembarcando heridos procedentes de España.

Cuarenta y uno oficiales, 39 suboficiales y 400 soldados han sido concentrados en el hospital de Caserta.

Se acentúa en el Sur una resistencia desesperada de los chinos

Hok-Kay.—La resistencia de los chinos se acentúa paulatinamente en el Sur de China.

En Shamsui, los japoneses a pesar de los valientes luchadores de su aviación se hallan detenidos sin poder avanzar un solo paso.

Además se multiplican las bandas de franco tiradores que hostilizan constantemente a los nipones de las orillas del Easf-River, desde estos últimos días los japoneses han tenido seis cientos muertos.

Se hace notar que han sido desembarcados en Cantón nuevos refuerzos japoneses y se estima que la resistencia china irá creciendo a medida que se reorganicen sus tropas.

El Japón colaboraría con el Kuomintang si se eliminara a Tchan Kai Chek

Shangai.—Los observadores se muestran vivamente interesados por el pasaje de la declaración del Gaimuiso, afirmando que « el Japón no rechazará la colaboración del Kuomintang, si este abandona su actitud de simpatía al comunismo y antijaponesa ».

El número de muertos a consecuencias del horrible incendio de Marsella se eleva a 56

Marsella.—Hasta el momento presente la lista de desaparecidos se eleva a 56. De los escombros han sido retirados ya 35 cadáveres.

Las pérdidas materiales causadas por el incendio son cuantiosísimas, sólo en lo que respecta a las Neuvilles Galeries, se elevan a 20 millones de francos.

Hay además gran número de edificios semi destruidos en los que se encontraban los hoteles Astoria, Metropoli, Neuvilles y Gran Hotel.

A consecuencia de haberse revelado la insuficiencia y las malas condiciones en que se encontraban los servicios de bomberos, se ha abierto una encuesta.

Centro de preparación de Estudios

En breve darán comienzo clases de preparación de ciencias y letras y especialmente para los cursos de la Escuela Popular de guerra.

Dirigirse: Anunciavay, 16, bajos.

Comité Local de Mujeres Antifascistas

Se pone en conocimiento de todas las afiliadas que con motivo de tener que constituir el Comité Provincial se celebrará el domingo 6 del corriente, a las dos de la tarde, una conferencia en nuestro local, rogándose la asistencia de todas dado la importancia de dicha conferencia.

Por el Comité Local

JJ. LL.

Se pone en conocimiento de los afiliados que organizado por el Consejo Local de Enseñanza, todos los lunes a las 8 y media de la noche se dará la clase de Militantes en el local social, Durruti 15.

El Secretario de Cultura

F. I. J. L.

Juventudes Libertarias de Mahón

Secretariado de Propaganda

Todos los compañeros que deseen suscribirse a:

« Timon », libro síntesis de orientación político-social.

« Umbral », revista gráfica semanal.

« Tiempos nuevos », revista de sociología y literatura, mensual.

« Fuego », revista mensual.

« Tierra y Libertad », semanario.

« Ruta », semanario.

« Mujeres Libres », semanario.

Pueden pasar por la Secretaría de estas Juventudes, Durruti 15, todos los días de 7 a 8 de la noche.

El Secretario de Propaganda,

JOSE CARDONA

Comandancia Militar de Mahón

MOVILIZACION

El próximo domingo, día 30 del corriente, y a las siete horas, se encontrarán en el Cuartel de Santiago, todos los reservistas pertenecientes a la 3.ª y 4.ª Compañía del Batallón de Reserva de Mahón y la 5.ª de San Luis.

Mahón 4 de noviembre de 1938.—De O. de S. S.—El Coronel Jefe c. E. M., Fernando Redondo.